

要取消特殊号牌,更要根除特权意识

评论员观察

本报评论员 朱文龙

据媒体报道,济南一些挂有“鲁O”“鲁W”号牌的机动车从本月开始更换“鲁A”地方号牌。2019年1月1日起,拒不更换“鲁O”“鲁W”号牌车辆的车主,将受到处罚并追责。

“O”牌车最早只限公安车辆专用。由于“O”牌车在实际行驶中享有道路优先通行权等“特殊权力”,被一些地方政府部门和相关单位超范围使用,渐渐演变成权力和地位的象征。此次,山东交管部门取消“鲁O”“鲁W”牌照,赢得了公众的一片叫好声。但要解决

特权车问题,取消“特殊号牌”不是终点,解决其背后的深层次问题,以制度管住权力才是关键所在。

根据相关法规,警车、消防车、救护车等执行任务时享有道路优先通行权,在确保安全的前提下,不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的约束,其他车辆和行人应当让行。因为这些车辆关系公共利益和群众生命财产安全,需要有时空赛跑的“特权”,对此,公众不仅不抵触,而且是支持的。但是,一些车辆仅仅因为归属单位或者驾驶人的特殊身份,就成为特权车、霸王车,于法于情都是不能被接受的。

要阻止那些依仗权力和身份横行的特权车,必须先取消这些车辆的特殊号牌。虽然现行法规并未赋予特殊号牌车辆任何特权,但是这些显而易见的特殊性在道路上确实给其他驾驶人以及道路执法者等造成了“不怒自威”的压力。一些特殊号牌车辆的驾驶人,也把特殊号牌当作特权的标志,在道路上视交通法规如无物,甚至为了特殊化还对执法人员施加压力。搞特权的特殊号牌车虽是少数,却因为号牌的特殊性严重败坏了社会风气和党政干部的形象,群众对此有很大意见。取消特殊号牌,确实是顺应民意之举。

当然,在为取消特殊号牌

叫好的同时,也有人担忧特殊号牌被取消之后何以监督公车“低调”的横行。目前,山东正在大力推行公车改革,措施不仅包括取消特殊号牌,还有实行“公车标识化”,建立全省公务用车管理平台等手段,展示了积极的改革态度。从这个角度看,隐退的只是特殊的号牌,而公车的透明度并没有消减,对公车的监督只会更加有效。

只要公安机关严格执法,按期取消特殊号牌应该不难。如何根除一些公车驾驶人和党政干部的特权意识,则是治理特权车的关键一招。如果仅仅在形式上取消特殊车牌或者加贴统一标识,而车辆驾驶人的特权意识不能被根除,特

权车就会有新的表现。这就要求有关部门不能因为特殊号牌的取消而放松监管,必须让制度给一些车辆所依仗的权力上把锁。一方面,要将公车改革进行到底,严格落实规定,加强对公车的监督管理,一旦查实有公车谋求特权和私利行为,要敢于动真格、坚决查处。另一方面,对于驾驶私家车出行的党政干部,有关部门也要加强自律教育,让他们正确对待权力,严格遵守生活纪律,把握好自己的方向盘。

杜绝特权车并非一日之功,交管部门为此做了大量工作。现在还需要相关部门和群体给予配合,真正把群众叫好的事情办好。

学习兴趣,作业类APP背后的真问题

一家之言

金新

近年来,学习作业类APP逐渐成为教师与学生的教学应用与反馈通道。但在流行背后,多款学习类APP有“色诱”学生的恶行。作业类APP多次被曝光存在色情、低俗等与育人目标完全背离的内容,但相关运营商非但不整改,反而变本加厉。为此,有论者呼吁有关部门加强监管。

对“色诱”学生之类的作业

类APP乱象,强化监管乃理所当然。但是,有一点同样值得深思——为什么作业类APP会那么受欢迎?学生作业类APP,内容涵盖语文、数学、英语、物理、化学、生物、历史、地理、政治等几乎全部的中小学学习科目,以其游戏式的内容设计与趣味化的操作模式吸引着海量的中小学生的。这类APP的兴起及其对中小学生的各种“诱惑”,从一个侧面提醒我们,当前的中小学教育缺乏对学生兴趣的应有尊重与开发。

培根说:“知识就是力量。”其实,知识与力量是两个截然

不同的概念。在某种程度上,知识之所以能成为力量,是因为知识包含兴趣因素。有了这种或隐或显的兴趣因素,知识才能冲破各种阻碍转化为某种力量。韦编三绝、凿壁借光、悬梁刺股……在没有游戏的时代,前贤之勤奋离得开兴趣?一言以蔽之,知识本身就携带了由此及彼的中介或曰桥梁——兴趣。

为什么有的学生面对知识会兴趣索然而需要游戏式作业类APP来刺激呢?美国学者霍华德·加德纳在其《多元智能》里提出人类有七种不同智能:

语言智能、数学逻辑智能、空间智能、音乐智能、身体运动智能、人际关系智能、自我认知智能。这七种智能彼此平等独立而又相互关联。每个人拥有这七种智能中的若干种,但是没有谁能够同时拥有这七种智能。每个人所拥有的智能不同,形成了人与人的差异。缺乏天赋,不能成为“天才”,强迫是一种误区;具备天赋,能够成为“天才”,放任亦是一种误区。在这个意义上,千年之前孔夫子的因材施教实在具有穿越历史的普世价值。

照顾教育对象的个性化特

征,不能激发学生的兴趣,对充满差异性的人脑施以流水线式的“工业加工”。长此以往,天性活泼的孩子们能不厌学?能不丧失宝贵的学习兴趣?在这种背景下,学生沉迷于各种游戏,喜欢上各种作业类APP,以至于被某些不良商家“色诱”,并没有什么难以理解的。

总之,有关部门加强对学生作业类APP的监管固然重要,透过有关乱象看到中小学教育改革的基本方向并切实有所作为,才是最要紧的。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

美职篮新赛季:篮彩竞猜盛宴开启

在2018-2019赛季美职篮即将开打之际,竞彩篮球游戏的盛宴也将开启。经典的篮彩玩法又将与紧张激烈的美职篮赛事碰撞,必将擦出一系列的火花,广大球迷和购彩者可在欣赏精彩篮球赛事之余,觅得更多中奖机会。从本周起,在美职篮赛事集中的每周三、四,篮彩游戏将于7:30提前开售,确保广大购彩者不会错过投注机会。

千场比赛 精彩不断

新赛季美职篮将进行1189场比赛,最吸引人眼球的比赛莫过于新赛季揭幕战、圣诞大战、“恩怨之战”和强强对话等。在进入11月后美职篮将迎来本赛季第一次比赛潮,比赛密集丰富。重点交锋方面,揭幕战雷霆战勇士无疑是球迷关注的焦点,在10月份勇士队会面对爵士、奇才的挑战,真正的考验将从11月正式开始。湖人与火箭也将在10月21日的比赛中展开本赛季第一次正面交锋,无论是

“风尘四侠”的对决还是湖人、火箭的实力之争,都让人无比期待。11月9日火箭将第一次迎战雷霆,安东尼面对老东家也看点颇多。另一方面在东部,凯尔特人、奇才、76人等强队的争夺也将从揭幕战打响,对于新贵76人而言12月将会是艰难的一个月,他们将会先后迎来奇才、猛龙、凯尔特人、开拓者等队的考验,但对球迷来说无疑是个大饱眼福的机会。在今年,10月的比赛将会是一个预热,真正的篮球盛宴将在11月和12月到来。

西部战火纷飞 东部新王将立

联盟中东强西弱的格局一直以来都是个不争的事实,新赛季随着詹姆斯的西游,这种格局恐怕将持续下去。休赛期中几乎所有的重磅引援全都出自西部,考辛斯加盟勇士,携手库里、汤普森、杜兰特、格林,组成足以载入史册的豪华阵容,

让新赛季的美职篮未免失去了些许的悬念。西部各队并没有就此缴械投降,火箭签下“甜瓜”安东尼补充火力,交易来布兰登·奈特、马基斯·克里斯等年轻球员,目标很明确就是为了“抗勇”冲出西部,拿下总冠军。雷霆在原有强力阵容下引进施罗德,诺埃尔继续补强,势要在新赛季证明自己。詹姆斯落户湖人,无疑是这个夏天最大的新闻,这也让落寞已久的湖人队有了重新崛起的希望,除了拥有“无限可能”的詹姆斯、隆多、比斯利、史蒂芬森等实力派的加盟,原有的库兹马、哈特、英格拉姆、鲍尔等潜力股的支持,都让人们对新赛季的湖人有一万分的期待。

东部的竞争就相对集中在几个球队当中,海沃德回归后的凯尔特人将会在东部取得更大的优势,经验和实力并存,再加上少帅史蒂芬森的调教,凯尔特人无疑是东部头把交椅的最有力竞争者。对他们



构成最大威胁的将会是76人、奇才和猛龙。76人队无需多言,一定是整个联盟中天赋最高的队伍,随着不断地磨炼和老将们的指导恩比德、西蒙斯、富尔茨等人一定会在今年爆发出更强大的能量。奇才方面引入霍华德替换了戈塔特,无疑将球队的内线实力提升了一个档次,队内的气氛也更加团结,“魔兽”的发挥加上后场双枪火力足矣让奇才位

居前列。猛龙则是迎来了自己的新龙王——伦纳德,新赛季他将携手洛瑞、伊巴卡一起努力带领猛龙实现一直以来冲出东部的愿望。

美职篮中从来都没有弱队,篮球的魅力也显现于此。勇士队的一家独大也会更加激励各队加速转变和升级的进程,比赛的悬念将会随着赛季的进行不断地升级,让我们一起拭目以待!

初次尝试顶呱刮 山东小伙中“巅峰对决”10万

9月28日,一位腼腆的小伙子在黄岛区03506体彩投注站王站长的带领下,来到了体彩中心,兑取了顶呱刮“巅峰对决”头奖10万元。让人意外的是,这位腼腆的小伙子刚刚毕业不就,这次中奖是第一次购买体彩“顶呱刮”,如此好运气让人羡慕不已。

“昨天下午他来到我们投注站,进门一句话也不说,我给他推荐大乐透,他摇摇头,问他买过彩票么,喜欢体彩什么玩法,他还是摇摇头。”王站长介绍说,这位小伙子来到店里特别安静,坐在一边看站里的彩民朋友们研究“11选5”,然后又端详了一会儿墙上的

玩法走势图。经过王站长一番询问,才知道,这位小伙子刚刚毕业不久,这几天因为工作不顺利心情比较低落。因为以前没有接触过彩票,所以王站长就给他推荐了最简单的即开彩票“顶呱刮”。小伙子端详了一阵以后,选了两张“巅峰对决”,就在王站长的指导下

刮了起来,没想到第一张就刮出来10万元大奖!

“人要走运了吧,挡也挡不住!”王站长说,经营体彩站这么多年,头一回遇见第一次买彩票就中大奖的。“不开心买彩票就中大奖的。”王站长说,希望以后有更多的彩民能够像他一样幸运。(杨晓婧)

